
ΠΕΡΙ  ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΤΗΤΑΣ  ΚΑΙ
ΚΩΔΙΚΑ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ
Ανοιχτή επιστολή στα μέλη του πρ. της ΕΣΗΕΑ Α. Μανωλάκου

 

 

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Αισθάνομαι την ανάγκη να απευθυνθώ σήμερα προς όλους και όλες
σας και να θέσω υπόψη σας τους προβληματισμούς μου, σχετικά με
την παραπέρα πορεία της Ένωσης.

Οι  προβληματισμοί  αυτοί  δεν  είναι,  βέβαια,  αποτέλεσμα  της
στιγμής. Η προχθεσινή όμως Γενική Συνέλευσή μας, με τα περίπου
εκατό (100) παρόντα μέλη – γεγονός ενδεικτικό – απετέλεσε τον
καταλύτη για τη συγκεκριμενοποίηση των σκέψεών μου.

Κατά  τη  Γενική  Συνέλευση  τέθηκαν  από  τρεις  –  τέσσερις
συναδέλφους  “διαδικαστικά”  θέματα  σχετικά  με  τον  Κώδικα
Δεοντολογίας:  Ότι  δηλαδή  προτείνεται  από  το  Διοικητικό
Συμβούλιο προς έγκριση χωρίς να έχει γίνει επαρκής συζήτηση
στο σώμα.

Οι  συνάδελφοι  αυτοί,  οι  οποίοι  χειρίστηκαν  τις  τύχες  της
Ένωσης – και ο χρόνος που έχει περάσει δεν είναι τόσο μεγάλος
ώστε να μας απολείπει η μνήμη – θέτοντας “διαδικαστικό” θέμα,
όσον αφορά τις αρχές δεοντολογίας, στην πραγματικότητα έθεσαν
υπό αμφισβήτηση την υποχρέωση της Ένωσης να ανταποκριθεί στην
αξίωση της κοινωνίας για τη θέσπιση αυτορρυθμιστικών κανόνων
στη  λειτουργία  του  δημοσιογραφικού  επαγγέλματος,  που  θα
συντείνουν  στην  αποκατάσταση  της  αξιοπιστίας  και  της
αξιοπρέπειάς  μας.

Όπως όλοι παρά πολύ καλά γνωρίζετε και ασφαλώς θυμάστε, μία

https://www.esiea.gr/peri-symmetoxikotitas-kai-kodika-deontologias/
https://www.esiea.gr/peri-symmetoxikotitas-kai-kodika-deontologias/


από τις πρώτες ενέργειες του Διοικητικού Συμβουλίου (απόφαση
5.2.1997)  αμέσως  μετά  την  εκλογή  του,  ήταν  η  συγκρότηση
Επιτροπής από μέλη του και άλλους συναδέλφους για τη σύνταξη
Κώδικα Δεοντολογίας. Η Επιτροπή αυτή εργάστηκε εντατικά και
μέσα σε τέσσερις (4) μήνες (από 18.3 – 3.7.97) παρέδωσε στο
Διοικητικό Συμβούλιο το προσχέδιο του Κώδικα αυτού.

Το Διοικητικό Συμβούλιο στη συνέχεια, αφού έλαβε υπόψη του τις
απόψεις  ορισμένων  ειδικών  επιστημόνων  στους  οποίους
απευθύνθηκε, κατέληξε σε ένα τελικό σχέδιο, το οποίο έδωσε στη
δημοσιότητα, στις 15.10.1997, μετά από συνεδρίαση και συζήτησή
του στο Μικτό Συμβούλιο.

Ο  κώδικας  δημοσιεύτηκε  την  επομένη  αυτούσιος  σε  τέσσερις
εφημερίδες  ΝΕΑ,  ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ,  ΕΛΕΥΘ.  ΤΥΠΟΣ,  ΑΥΓΗ,  και  σε
περίληψη σε όλες τις υπόλοιπες. Αναπτύχθηκε δημόσιος διάλογος
και κατατέθηκαν πολλές παρατηρήσεις, χωρίς όμως να υποβληθούν
τροπολογίες πλην μίας, την οποία το Δ.Σ. περιέλαβε στο τελικό
σχέδιο. Αυτό το σχέδιο σας απεστάλη προσωπικώς μαζί με την
πρόσκληση  για  τη  Γενική  Συνέλευση  πριν  από  ένα  μήνα  στις
2.4.1998.

Επομένως, όλοι οι συνάδελφοι ήσαν ενημερωμένοι για το θέμα
αυτό και μπορούσαν, εφόσον ήθελαν, να μιλήσουν στη Γενική
Συνέλευση και να εκθέσουν τις παρατηρήσεις τους. Αντί όμως
παρατηρήσεων επί της ουσίας, εμφανίστηκαν δήθεν διαδικαστικά
ζητήματα, που αποσκοπούσαν να ματαιώσουν μια βασική πράξη του
Διοικητικού Συμβουλίου. Δηλαδή να μην τεθεί σε ψηφοφορία και
έγκριση ο Κώδικας.

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Τον Ιανουάριο του 1997 τιμήσατε με την ψήφο σας και εκλέξατε
το  παρόν  Διοικητικό  Συμβούλιο  και  τον  Πρόεδρό  του.  Το
Συμβούλιο αυτό είναι αποφασισμένο να συνεχίσει την πορεία που
χάραξε πριν από ένα και πλέον χρόνο, για την αντιμετώπιση των
μικρών και μεγάλων προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο κλάδος, υπό
μία μοναδική αλλά και απαραίτητη προϋπόθεση. Ότι, δηλαδή, το



παιχνίδι  θα  παίζεται  όχι  κάτω  αλλά  πάνω  στο  τραπέζι.  Ότι
καθένας έχει το δικαίωμα να υπερασπίζεται με θάρρος ακόμη και
με  φανατισμό  τις  απόψεις  του  και  να  ασκεί  κριτική  στις
αντίθετες απόψεις, αλλά αυτό θα πρέπει να γίνεται με ευθύτητα
και βέβαια όχι ετεροχρονισμένα και “διαδικαστικά”.

Είναι θέμα απόλυτης και κυριαρχικής δική σας επιλογής η ψήφος
σας,  σχετικά  με  τα  θέματα  της  ημερήσιας  διάταξης  της
προχθεσινής Γενικής Συνέλευσης, στα οποία καλείστε να ψηφίσετε
στις 19 και 20 Μαΐου 1998.

Εκείνο που εγώ προσωπικά είμαι υποχρεωμένος να θεωρήσω, όχι ως
αποδοκιμασία του Διοικητικού Συμβουλίου, αλλά ως αδιαφορία για
τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε και την τύχη της Ένωσης και
καθενός μας προσωπικά, είναι η έλλειψη της παρουσίας των μελών
της Ένωσης στη ζωή της, τη δραστηριότητα και τις εκδηλώσεις
της και πρωτίστως η συμμετοχή όλων μας σε ό,τι έχει σχέση με
τη  λήψη  αποφάσεων  επί  σημαντικών  προβλημάτων  που
αντιμετωπίζουμε.  Και  είναι  σημαντικά  τα  θέματα,  στα  οποία
πρόκειται να ψηφίσουμε στις 19 και 20 Μαΐου.

Στα θέματα αυτά, εκτός από το Κώδικα Δεοντολογίας, ο οποίος
έρχεται, επί τέλους, ύστερα από 84 χρόνια ζωής του σωματείου
μας περιλαμβάνονται ακόμη η εκλογή αντιπροσώπων για το Δεύτερο
(2ο) Τακτικό Πανελλαδικό Συνέδριο της Π.Ο.Ε.ΣΥ. καθώς και η
εκλογή  μελών  του  Διοικητικού  Συμβουλίου  του  νεοσυσταθέντος
“Μορφωτικού Ιδρύματος της Ε.Σ.Η.Ε.Α.”.

Ποιος μπορεί να υποτιμήσει τη σημασία αυτών των θεμάτων, τα
οποία ουσιαστικά ανάγονται στην από κάθε άποψη ενίσχυση της
φυσιογνωμίας  της  Ε.Σ.Η.Ε.Α.;  Αγαπητοί  συνάδελφοι,  Για  τους
λόγους  που  σας  εξέθεσα,  το  Διοικητικό  Συμβούλιο  και  εγώ
προσωπικά,  προβάλλουμε  την  αυτονόητη  αξίωση  να
δραστηριοποιηθούμε  όλοι,  συμμετέχοντας  κατά  το  Καταστατικό,
στη ζωή της Ενωσής μας.

Δεν μπορεί κανείς να ζητεί αποτελέσματα θετικά από τον κλάδο
μας  εναποθέτοντας  τις  εξελίξεις  μόνο  στις  δυνάμεις  ενός



Διοικητικού Συμβουλίου. Το κυρίαρχο σώμα, η Γενική Συνέλευση
των μελών της Ενώσεως, εάν παραλείπει να ασκεί το κυριαρχικό
του  δικαίωμα  αποδυναμώνει  και  την  αντιπροσωπευτικότητα  των
εκλεγμένων εκπροσώπων.

Είναι  υποχρέωση  όλων  μας,  και  προσωπικά  του  καθενός,  να
αναλάβει  τις  ευθύνες  του  ως  ενεργό  μέλος  της  Ένωσης,  με
αφετηρία τη συμμετοχή στις ψηφοφορίες της 19ης και 20ής Μαίου,
που  αφορούν  κρίσιμα  θέματα  για  την  υπόσταση  του
δημοσιογραφικού  επαγγέλματος  και  της  Ε.Σ.Η.Ε.Α.

Με  συναδελφικούς  χαιρετισμούς  Αριστείδης  Μανωλάκος  Πρόεδρος
του Δ.Σ.


